
Tranzistor 
 

- Co bylo předtím? 

o … elektronky (1904 dioda, 1907 trioda) 

o Přinesly možnost rozvoje elektroniky 

o (bezdrátový přenos zvuku a obrazu, radiolokace, první počítače)  

o Ale mají spoustu nevýhod: 

▪ Fungují s velkým napětím, 

▪ Potřebují žhavení, 

▪ Potřebují udržet vakuum, 

▪ Špatně se miniaturizují, 

▪ Drahé a náročné na výrobu, 

▪ Křehké a nespolehlivé 

 

 

- První tranzistor 

o Funguje skoro jako elektronka, ale: 

▪ celý z jednoho kusu materiálu, 

= potenciál miniaturizace, odolnost a spolehlivost, 

▪ nepotřebuje žhavení, 

▪ nepotřebuje velké napětí.  

 

- Tranzistor využívá polovodičů. 

o Vzpomínáte, jak funguje dioda? 

▪ Dokážeme vytvořit prostředí, v němž jsou dva druhy nábojů, 

každý reaguje na elektrické pole jinak a reagují také na sebe 

vzájemně: 

o A tranzistor... 

▪ ... také používá efektu PN přechodu! 

▪ Jsou tam dokonce dva: 

▪  



• B – odsává přebytečné rekombinované negativně nabité částice  

-  
o Tranzistor není symetrický, Emitor je vodivejší 

-  
o NPN – šipka ven (Mnemotechnická pomůcka) 

- Bipolární tranzistor 

o Zde prezentovaný tranzistor je tzv. bipolární tranzistor. Využívá obou nosičů náboje, přítomných v 

polovodiči. 

o  
o V průběhu let vznikly ještě další součástky s podobným chováním, kterým se proto také říká tranzistory. 

Ještě se k nim dostaneme, jsou také velmi důležité pro IT. 

 

 



- VA Charakteristiky 

o  

 

- Běžný bipolární tranzistor 

o  

o  
o Teplotní závislost tranzistoru 

▪  



o  
▪ ICBO – kolik proudu bude téct, když báze a emitor jsou zkratovaný 

▪ hFE – zesílení, je velice obtížné ho udělat s malým rozptylem  

▪ VCE(sat) – Když báze je saturovaná, kolik napětí je úbytek 

▪ VBE(sat) – Kolik voltů by mělo být na bázi aby byl spolehlivě otevřený tranzistor 

▪ VBE(on) – Kolik voltů by mělo být na bázi aby byl aspoň trochu otevřený tranzistor 

▪ fT – Jak rychlé může být spínání tranzistoru 

o  

o  
o Proudové zesílení není konstantní, pro větší proudy kolektoru klesá. 

▪ U některých tranzistorů je také nižší pro velmi malé proudy. 

▪ Výrobci se obecně snaží mít tuto charakteristiku co nejrovnější. 



- Tranzistor jako spínač 

o  

o  

 

o Tranzistor jako sepnutý spínač 

▪  
o Tranzistor jako rozepnutý spínač 

▪  



▪ Používá se jako negace 

 

- NAND hradlo 

o  
▪ Tranzistor T1 – kdykoliv z dvojic báze emitor je aktivovaná, tak se otevře 

▪ Logické 11: 

• T1 bude zavřený – vazby emitor – báze nemají napětí mezi sebou 

• T2 bude otevřený – skrz bázi T1 bude téct proud do jeho báze 

• T3 bude otevřený – napětí na výstupu se bude blížit nule 

• T4 bude zavřený – kvůli diodě by musel mít na bázi aspoň 1.5 V, bude tam však jen okolo 

0.8 V kvůli tranzistoru T3 

▪ Logické 01 nebo 10 

• T1 bude otevřený 

• T2 bude zavřený, protože T1 bude vést velmi malý, až nulový proud kvůli vstupu který je 

připojený k zemi 

• T3 bude zavřený, protože je zavřený T2 

• T4 bude otevřený – vytvoří logickou jedničku 

 

- Příklad 

o Chceme ovládat relé pomocí mikrokontroléru. Ten má na výstupu buď log. 0 (GND) nebo log. 1 (+3,3V). 

Maximální proud výstupu je ale pouze 20mA, tuto hodnotu nelze překročit, jinak dojde ke zničení 

mikrokontroléru. Relé potřebuje pro sepnutí cívky 12V, odpor cívky je 220Ω. 

 

o 1. Jak to zapojit? 

o 2. Jaký bude pracovní bod tranzistoru UCE, IC? 

Jaká bude výkonová ztráta na tranzistoru? 

Jaký bude proud a napětí na cívce relé? 

o 3. Jaký bude třeba bázový proud? Jak jej omezit? 

 

 



o 𝐼 =
12

220
= 55𝑚𝐴 

o  

o  

o 𝐼𝐵 >
𝐼𝐶

ℎ𝐹𝐸
>

55

100
> 550 𝑚𝑖𝑐𝑟𝑜𝐴 

o  
o 0.1V ztráta 



o  0,8V pro otevření 

o  3,3V výstup 

o 2,5V ztráta na rezistoru 

o  𝑅𝐵 =
2.5

0.005
= 500Ω 

 

- Darlingtonovo zapojení 

o  
o 𝑰𝑪𝟏 = 𝛃𝟏 ∗ 𝑰𝑩𝟏 

o 𝑰𝑪𝟐 = 𝛃𝟐 ∗ 𝑰𝑪𝟏 = 𝛃𝟐 ∗ 𝛃𝟏 ∗ 𝑰𝑩𝟏 

 


